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水とエタノールの体積減少 

 

１００ｇのエタノールを１００ｇの水に混ぜると，濃度５０％で２００ｇのエタノール水溶液ができます。

ところが，１００㎝３のエタノールを１００㎝３の水に混ぜると，エタノール水溶液の体積は２００㎝３には

ならず，少しだけ小さい体積（温度などの条件によりますが１９５㎝３前後）になります。 

 このことを聞いた太郎君は，次の条件を満たす，エタノールに似た物質「クタノール」を考えました。 

 

 クタノールの比重は，０.８ｇ／㎝３（水の比重は，１ｇ／㎝３） 

 水□㎝３とクタノール△㎝３を混ぜると， 

  □≧△のとき，体積は（□＋△－△×０.１）㎝３になり， 

□＜△のとき，（□＋△－□×０.１）㎝３になる 

 

 例えば，水７０㎝３とクタノール３０㎝３を混ぜると，７０＋３０－３０×０.１＝９７（㎝３）になります。

このとき，クタノール水溶液の「体積濃度」は，３０÷９７＝０.３０９２…より，およそ３０.９％です。

以下の問いに答えなさい。 

 

（１）濃度５０％のクタノール水溶液の体積濃度は何％ですか。小数第２位を四捨五入して答えなさい。 

 

（２）体積濃度５０％のクタノール水溶液の濃度は何％ですか。小数第２位を四捨五入して答えなさい。 

 

（３）重さ９０ｇ，体積１００㎝３のクタノール水溶液の濃度は何％ですか。小数第２位を四捨五入して答

えなさい。 
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水とエタノールの体積減少 （１）およそ５８.１％ （２）およそ４２.１％ （３）およそ６０.３％ 

 

（１）濃度５０％という事は，水とクタノールの重さの比が１：１ということです。水とクタノールが４ｇ

ずつあるとすると，水の体積は４㎝３，クタノールの体積は４÷０.８＝５（㎝３）です。このとき，ク

タノール水溶液の体積は，４＋５－４×０.１＝８.６（㎝３）なので，クタノールの体積濃度は， 

   ５÷８.６＝０.５８１３…より，およそ５８.１％です。 

 

（２）水を□㎝３，クタノールを△㎝３とすると，体積濃度が５０％になるのは， 

  □≧△で，
△

□＋△×０.９
＝

１

２
となる場合（…㋐）か， 

  □＜△で，
△

□×０.９＋△
＝

１

２
となる場合（…㋑）のどちらかです。 

  ㋐の場合 

△×２＝□＋△×０.９， 

△×１.１＝□， 

△：□＝１０：１１となります。□＝１１㎝３，△＝１０㎝３とすると，水は１１ｇ，クタノールは 

１０×０.８＝８（ｇ）なので，クタノールの濃度は，８÷（１１＋８）＝０.４２１０…より， 

およそ４２.１％です。 

㋑の場合 

△×２＝□×０.９＋△， 

△×１＝□×０.９， 

△：□＝９：１０となるので，□＜△の条件と矛盾します。 

 

   以上より，およそ４２.１％です。 
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（３）ここでは，クタノール水溶液の比重が０.９ｇ／㎝３になっています。０.９は０.８と１の平均値なの

で，仮にクタノール１０㎝３と水１０㎝３を混ぜた場合を考えると，重さは８＋１０＝１８（ｇ）で， 

体積は１０＋１０－１０×０.１＝１９（㎝３）となるので，比重は１８÷１９＝０.９４…となってしま

います。 

   水を□㎝３，クタノールを△㎝３とすると，比重が０.９４…より軽い０.９になるためにはクタノール

の量を増やす必要があることから，□＜△となるので，クタノール水溶液の比重は， 

  
□＋△×０.８

□×０.９＋△
＝

９

１０
と表すことができます。 

  □×１０＋△×８＝□×８.１＋△×９， 

  □×１.９＝△×１， 

□：△＝１０：１９となります。水を１０㎝３，クタノールを１９㎝３とすると，クタノール水溶液の

体積は１０＋１９－１０×０.１＝２８（㎝３），重さは１０＋１９×０.８＝１０＋１５.２＝２５.２（ｇ）

で，２５.２÷２８＝０.９（ｇ／㎝３）となって条件を満たしています。 

このとき，クタノール水溶液の濃度は，１５.２÷２５.２＝０.６０３１…より，およそ６０.３％です。 
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